

生命教育之 不可能的任務



杜慧妍

(香港墮胎問題關注組 召集人)

— 從性開放到守貞愛生命

在學校推行生命教育實在是一件很困難的事，因為談到生命，家庭的影響力遠比學校大。我的故事正是一個活生生的例子，自幼在天主教學校唸書，小學、中學接受以天主教為本的教育，可是直到27歲之前，我都沒有成為一個持守貞潔、愛惜生命的人，我想這很大程度是因為我的家庭背景。

我來自一個因未婚懷孕而結合的家庭，父母長時間處於同居關係，更曾多次墮胎，他們的關係一直處於不穩定狀態，作為下一代，我不單要承受這些家庭問題，更不知不覺地承襲了他們的思想和處事模式，最終走上了他們的舊路，婚前性行為、未婚懷孕和墮胎等等，都一一發生在我身上。這是很悲哀的，即使接受了十三年天主教學校教育，我的生命也沒有真正被改變過來。

我想，像我這種學生實在令老師們感到既頭痛又無奈，教學和行政工作已夠令老師們喘不過氣，但最讓老師們痛心和難過還是那些不自愛、不受教的學生，他們往往朝著錯的方向走，令人痛心不已。我想每一位有心的教育工作者都嚐過那份痛苦——很想幫助學生，卻愛莫能助，只能眼睜睜看著他們錯下去。

我很想藉著這個機會，以我自己的故事來勉勵各位教育工作者，即使今天看不見果效，但你們所付出的是不會白費的，也許，在你看不見的很多年以後，你的學生會因為你在他們身上所作的，得著了很大的幫助和啟發。我就是這樣一個學生，走了很多冤枉路，卻在人生的谷底裡想起很久以前在學校裡認識的耶穌，並向祂發出了禱告，得到了幫助，因著信仰和聖經的真理，生命起了翻天覆地的變化，漸漸走出了混亂的男女關係，越過了情緒的漩渦，活出了貞潔喜樂的生命。

前兩年，我在雜物中找到了一張書簽，上面印著聖方濟各的禱文，背面是校長給每位高中畢業生親筆寫下的祝福，只是短短兩三行的字跡，卻深深觸動了我，讓我流下了感恩的淚。當時懵懂的我並不明白校長的心意，心想不過是張老套的書簽，然而當我走過了人生的高低，再細讀那禱告和校長的一字一句，卻別有一番滋味在心頭，驀然發現上主的愛一直都在，只是自己不以為然。

今天，在上主的引領下，我成為了一個在學校推行生命教育的人，09年到現在先後到過數十間學校分享。作為過來人，我的故事是最佳的反面教材，讓學生們明白到婚前性行為的後果和代價。除了現身說法，我也考慮到要用現代的語言進入年輕人的心，所以過去幾年間，我試過把自己的故事寫成小說和拍成紀錄片，又試過找年輕的插畫師製作精美的 postcard，還試過把信息寫成流行曲到學校自彈自唱等等，同學們很喜歡這些新鮮的形式，很多同學都在回應表中表示對愛情、性和生命有了新的領會和想法。

我和公教婚姻輔導會經常合作，一起到學校進行生命教育工作，以我的分享輔以社工的專業知識和豐富資訊，把持守貞潔和珍惜生命的信息傳遞給學生。如果學校有需要，可以跟他們聯絡。

